

山东17城上月蓝天数同比增加5天

本报济南3月10日讯(记者 廖雯颖) 10日,省环保厅公布2月份全省各市大气质量排名,17市“蓝天白云,繁星闪烁”天数全部增加,平均增加5天。PM2.5和PM10全省平均浓度不论与去年同期还是与上月比,改善幅度均在两成以上。

2月份,全省“蓝天白云,繁星闪烁”(能见度≥10公里)天数全部增加,平均为12天,同比增加5天,比今年1月增加了1.6天。有10个城市蓝天数增加在5天及以上,增加最多的是

菏泽,增加了8天。蓝天数最多的城市是威海,有23天,最少的是济宁,仅5天。济宁已连续5个月蓝天数全省垫底,今年1月和去年12月蓝天数分别为3天和2天。

2月份,全省PM2.5(细颗粒物)平均浓度为95微克/立方米,17市同比都有改善,平均改善幅度为26.9%,有13个城市改善幅度超过两成。改善幅度最大的城市是聊城,达到44.8%;改善幅度最小的是泰安,有11%。与今年1月相比,PM2.5全省平均浓度改

善了31.6%。17市中,PM2.5浓度最低的是威海,仅47微克/立方米,最差是菏泽,为136微克/立方米。

全省PM10(可吸入颗粒物)平均浓度为141微克/立方米,同比改善19.4%,比今年1月改善33.8%。最好的城市是威海,浓度仅有69微克/立方米;最差的是济南,为187微克/立方米。聊城除PM2.5外也获得PM10同比改善幅度“冠军”,达到35.6%。烟台则是全省唯一PM10浓度增加的城市。

空气质量好转得益“天时”“人和”

今年1月、2月,山东连续出现17市蓝天数和PM2.5浓度同比显著改善情况。对此,环保部门认为,气象条件有利是大气质量改善的重要原因,各地的共同努力也起到了一定作用。

“去年冬天,山东首次爆发大面积雾霾,范围大,持续久,比如济南去年2月就出现过两次空气质量指数爆表,整体气象条件非常不利于污染物扩散。与去年同期相比,今年的气象条件要好得多,更利于空气污染物的扩散。”济南环境监测中心站大气自动科科长吕波分析。除了气象条件,环保部门认为,山东省与17市自去年下半年以来,制定并落实一系列治霾措施,连续两个月全省大气质量改善是这些措施初见成效并持续发力的体现。

早晨一开燃气炉,厨房爆炸了

疑是燃气软管老化所致,专家细数用气安全

10日早7时20分,青岛市万安一路6号一居民家管道天然气泄漏后发生爆炸,一名中年男子被重度烧伤,事故疑因天然气软管使用过久老化漏气所致。这为家庭安全用气再次敲响警钟。

本报记者 曹思扬 周衍鹏

惊心事件>>>

燃气爆炸致男子多处烧伤

8时许,记者在现场看到,这个居民家所有房间都是一片狼藉,防盗门和里层的木门都被震落在地,南北双向的两个阳台均被炸穿。现场负责检修的青岛泰能燃气有限公司工作人员介绍,爆炸发生后没多久,抢修人员就已对该单元停气检查,根据现场的情况推断,“漏气后闪爆的可能性最大”。

记者随后在医院见到了事故中烧伤男子的家属,得知男子今年50多岁,是一名退休工人,事发时正准备到厨房做早饭,没想到刚一开燃气灶,就发生爆炸了。据医生介绍,男子双臂、胸前、后背及脸部都被不同程度烧伤。目前,公安、消防及安监部门均已介入此事,事故疑与天然气软管老化有关,具体原因仍在调查中。

记者调查>>>

燃气软管存在安全软肋

“燃气软管没坏干吗要换?”听说天然气软管需要定期更换,家住天虹花园的王先生一脸茫然。记者调查发现,不少用户的燃气软管存在超期“服役”的情况。

还有不少居民抱怨知道软管用久了得换,但想换却挺麻烦,买了软管后自己换不了,而销售软管的人和燃气公司也都不负责给换。记者采访中还发现,用户软管的来源也五花八门,价格差别较大,质量参差不齐。

“天然气软管的寿命在两年左右。使用时间太长,橡胶软管就会老化、开裂,从而埋下安全隐患。另外还要注意,要购买质量可靠的软管,关乎安全的问题不要贪图便宜。”青岛泰能燃气公司检修部门的工作人员说。



小贴士

正确用气防泄漏

一些用户为了省钱,私自进行表后燃气管道的改造,都会或多或少地存在漏气情况。这样做是危险的,如果确需要改动,需报请燃气公司,请专业人员视情况做改动。

另外还要注意:不要在气管上晾晒湿抹布或衣物,更不应在天然气管道上和气表之下悬挂重物,以防止管道受力,造成接口处漏气。也不要将天线或地线接在气管上,这样可能产生电火花,易于引起爆炸。天然气灶具应注意日常维护,发现毛病及时消除,各种开关应轻开轻关,不可强行扭动,防止断裂。

您的专属定制报道 纸条

衣服上有茶渍 该怎么去除

济南读者邱女士递纸条:衣服上不小心沾上了茶渍,有什么好办法洗掉吗?

本报记者传答案:记者请教了知名茶社的专业人士,对此给出了答案。对于被茶、咖啡这些饮料污染的衣服,可以马上用70度左右的热水洗,这样很快就能清除掉。如果是旧茶渍洗起来稍费劲一些,但也不难,你可以用浓食盐水浸洗;也可用10%的甘油溶液揉搓,再用洗涤剂洗后用水冲净。对于旧咖啡的印迹,可用3%的双氧水溶液洗,再用水洗净;也可用食盐或甘油溶液清洗。

本报记者 雒武 实习生 叶静怡

纸条征集令

递纸条的方式现在有三种了,拨打96706;将纸条内容及个人联系方式发送到邮箱 qlzhitiao@163.com;还可以给齐鲁晚报官方微信发信息:我要递纸条+姓名+联系方式+纸条内容(分红、绿、蓝哦)。如果您的问题关注度足够高,还可以得到百元奖金哦!现在,选择一种你习惯的方式,一起递纸条挣奖金过好日子!



山东最实用 的微信

小时切过瘤,美发小伙手腕癌变了

专家认为这与其职业有关,劝爱美人士也要注意少染发

本报记者 宋佳 杨林

烟台19岁小伙近日被诊断出恶性骨肉瘤(骨癌),面临截肢危险。烟台山医院骨肿瘤科专家分析,这很可能与小伙经常接触染发剂等化学刺激有关。专家对此提醒大家,在烫染头发时尽量采取皮肤隔离措施,过去切除过良性骨肉瘤的人更要特别注意别接触化学物质。

“过两天我就可以出院了。”在烟台市烟台山医院骨肿瘤科病房里,19岁的小威躺在病床上高兴地说。而坐在病床

边上的父亲戚先生却一脸忧伤。戚先生悄悄地告诉记者,儿子面临着截肢,现在北京的专家已经确诊儿子患有骨肉瘤,是低度恶性肿瘤。

烟台市烟台山医院骨肿瘤科主任邹本国说,小威在六七岁时右腕部曾经切除过肿瘤,当时很可能处理不干净,小威后来的工作性质又促进了癌变——小威是个理发师,手腕部要经常活动,也经常接触烫染等化学药品。

“理发必须要手腕活动,这种行为可以理解成物理刺激;当然更重要的是化学刺激,烫染发

剂通过皮肤、呼吸等进入体内,可诱发癌变。”邹本国介绍说,他收治的骨癌患者中有三成是手术后又复发肿瘤,这些患者日常生活中基本都有长时间接触化学药物刺激的情况。

邹本国介绍,骨癌患者以青少年为主。良性骨肉瘤患者在第一次接受手术时,一方面要清除干净肿瘤周边组织,另一方面在日常生活中应避免对手术部位的物理和化学刺激。特别是尽量少接触像是油漆、烫染发剂等化学制品刺激。

邹本国提醒,手术部位再次发现有肿物时,一定要及时

到医院就医,听从医生叮嘱,像上面小威再次出现肉瘤距现在已一年多的时间,如果刚发现时就及时处理,要比现在简单得多。

青岛市中心医院副院长马学真介绍,染发剂中天然成分较少,化学成分较多。化学成分分长期和人的皮肤接触,容易导致身体病变。建议大家尽量少染发,染发的时候注意减少染发剂和皮肤的接触,提醒美发师采取隔离皮肤的措施,或者头发哪个地方需要染就只染哪个地方,只做局部烫染,避免大面积使用染发剂。